

对景观园林的规划设计与创新分析

河北承德林业和草原调查规划设计院 陈毓敏

摘要: 园林景观是城市景观的重要组成部分,在改善城市环境、提升城市质量、丰富城市居民日常生活方面具有重要的作用。随着经济社会的不断发展,城市化的进程逐渐加快,人们对于生活质量的要求也随之提高。通过对城市景观园林进行规划和设计,能够带动城市生活环境的整体水平,改善城市的生态系统。与此同时,人们还应该注重创新理念,将创新理念与景观园林的规划设计相融合,不断提高城市园林景观的新颖程度,为人们打造绿色宜居的居住环境。本文主要对景观园林的规划设计与创新进行分析。

关键词: 景观园林; 规划设计; 创新

一、当前园林景观规划设计的发展现状

目前,人们在园林景观进行规划设计的过程中,注重引入一些比较有新意的设计理念和方式,但是这些方式大多都是仿照和借用国外的设计类型,还有的直接生搬国外著名设计师的园林创新设计方案,就会产生一些新的问题,景观园林的设计方式和模式与其他的园林基本相似,某些园林设计方案应用次数过多,导致创新度较低,再者,采用其他的园林设计创新方案,无法有效的突出体现出当地地区的文化艺术。景观园林的设计是指园林设计人员根据园林理念,结合建筑学、美学、艺术学等多种学科来对城市的生态环境进行规划的过程。但是,许多的园林设计师通常都会把重心放到金属、石料等硬性材料上,忽视了对生态环境中花草树木等植物的运用,这就导致了园林景观缺乏绿色生态的气息,与生态环境的融合度低。

二、景观园林在城市建设中的意义

(一) 有利于人们的身心健康

现如今,我国社会经济的发展速度不断提升,各个地区的城市规模也逐渐地不断地扩大,这在一定程度上也增长了人们的通勤时间,人们的生活节奏也大大加快,人们面临着更大的工作压力。长此以往,繁重的工作给人们的身心健康带来了巨大的负担,对人们的工作效率产生了较大的影响,这就导致了城市的发展滞缓。在此,通过在城市建设当中设计园林景观,以方便人们能够在工作之余,可以置身于自然环境当中,呼吸新鲜空气,缓解视觉疲劳,释放内心的压力,对身体健康十分有利。

(二) 体现城市可持续发展理念

在城市建设过程当中,随之而来的还有一系列的环境污染问题,现如今,随着城市生态环境逐渐被破坏,一系列的问题也接踵而至,人们在追求城市化发展的过程中,也逐渐意识到了环境污染问题的严重性,此外,环境的污染对人们的身体健康十分不利,提高患病的风险,所以人们为了增强身体水平,应该积极响应保护城市生态环境的号召,保护和改善城市的生态环境,促进

城市可持续发展。

三、在景观园林规划设计中寻求创新

(一) 突出城市地方特色

每个城市地区的特色各不相同,园林设计人员为了在景观园林的规划设计当中追求创新理念,可以从地方的特色入手。景观园林设计是一个专业性较强的,设计意义重大的项目。当前,我国城市景观园林的发展增然处于萌芽时期,许许多多的园林设计理念和方式都在探索当中。此时,若是在景观园林的规划设计当中追求创新理念,就需要注重城市地域的特点,并在城市设计当中融入我国传统文化的内涵,充分反映出城市的地域特色,体现园林景观的创新性。

(二) 强化对人们精神层面的影响

园林设计人员在对园林进行创新设计时,还需要注重对人们精神层面的影响。比如,可以从城市的特点,地区地貌特征以及我国的传统文化这几方面入手。此外,人们在对园林景观进行创新设计时,还需要对一些自然环境和人造自然景观进行识别与保护。针对我国先进城市园林景观的创新设计来说,不仅需要园林景观的形态、表现形式加以注重,还需要根据城市自身的特点,结合创新理念,设计出更具创新风格的城市园林景观,加强对人们精神层面的影响。

四、城市园林景观规划设计中的不足

(一) 地方特色不突出

我国城市园林景观的设计方法是将原有的景观园林设计模型,依据地形稍加改变,这样一来,就导致了各个地区的园林景观大致相同,相似度很高,无法突出城市地域该有的地方特色,人们在游园过程中就容易产生审美疲劳,这时城市园林景观规划设计规划不足之一。此外,园林设计人员为了追求简单,盲目降低园林景观的设计难度,这就导致了用于设计园林景观的植物无法适应当地的气候条件,进而枯萎、死亡,这不仅无法体现出园林景观的欣赏性,无法改善城市的生态环境,还造成了资源浪费。所以,园林设计人员在对城市园林景观进行设计时,需要在设计之前做好园林规划工作,认真

了解园林景观、城市生态之间的联系，并注重地方特色与园林景观的融合，从而规划设计出别具特色、能够改善城市生态环境的园林景观。

（二）规划流程不合理

当前，园林景观的设计人员在对园林景观规划流程的设计方面，有诸多不合理的地方，比如对园林景观的功能性考虑不全面，与城市自身的发展、规划并不接轨，这就导致了所设计出的园林景观无法与交通、消防等接驳。此外，在园林景观的规划过程中，也没有合理的流程方案，仍旧一味地将花草、植被、雕塑等作为园林的主体规划内容。再者，园林景观规划流程不合理还体现在对园林景观周边的管道和线路的规避工作没有做好，这就导致了园林景观施工难度加大，更有甚者还会破坏管道和线路，给周边的居民造成影响与不便，还可能造成重复施工，严重浪费社会的资源。

五、对规划的创新设计理念进行分析

（一）重视理念创新

我国经济发展迅速，城市的发展速度也随之加快，对于城市规划设计的需求水平也渐渐地提高，对于每个城市来说，彼此之间的发展速度，城市结构都有所不同，各具特点。此时，这就需要园林景观设计人员在对城市园林景观进行设计时，具备一定的创新理念，设计出适合城市自身的园林景观。首先，对于园林植被方面的选择来说，需要做到因地制宜，要对该地区的生态环境和气候条件进行综合分析，从而选择合适的植被，与此同时，还需要将当地的文化特色与园林规划设计相融合，共同打造出别具风格的城市园林景观。此外，在对园林景观进行设计时，还需要体现出城市园林景观的实用性，此处主要指将城市各个功能与园林创新设计进行接轨，在提高居民便捷性的同时，还可以高效利用城市土地资源。最后，随着城市规模的不断扩大，城市的功能、规模、建设复杂程度也随之上升，相应地，园林景观的规划也应该顺应城市的发展，不断地创新，完善，所以，在对园林景观进行规划设计时，需要重视创新理念，不断对园林景观内部内容进行优化处理，提高其整体的建设质量。

（二）规划要符合城市的发展要求

园林景观设计人员在对城市园林景观进行规划处理时，要着重区分景观园林和旅游风景区。此外，需要注意的是，城市与园林景观的关系比较密切，园林景观在规划设计时，需要对城市的现实情况进行考虑，将加强城市绿色生态文明发展为主要目标。在设计过程中，还需要凸显城市园林景观的生活性与服务性，积极地与城市居民的生产生活紧密结合，同时，设计规划园林景观时，还需要对城市的地形加以考虑，园林景观需要符合城市地形构造。

（三）贯彻好以人为本的理念

规划建设城市园林景观的最终目的就是为人民服务，在设计园林过程当中，需要贯彻好以人为本的理念，服务对象是全体居民。所以，园林设计人员在设计时，要将提高居民的生活水平和改善居民生活环境为初衷，围绕着以人为本的理念，才能够使得居民有一个好的生活环境。随着人们的生活质量水平提高，对自己的生活环境的要求也随之提高，园林设计人员需要考虑人们的生活习惯，满足人们锻炼、休闲的基本需求。

六、景观园林规划设计创新的几个层面

（一）大地景观的创新

人与自然和谐统一是园林景观的规划设计基本原则之一，园林的设计人员需要积极贯彻好设计创新理念，从土地、地形、动植物、气候光照等方面出发，并对这几者加以运用，真正做到人与自然的和谐统一。设计人员在对大地景观进行设计时，还需要注重各个景观之间的位置，要极具层次感，以便能够增加人们的观赏体验。

（二）基于视觉景观层面

园林设计人员在对景观园林进行设计时，首先需要注重的就是视觉景观层面，要尽可能地满足人们的视觉需求，营造出绿色的生态园林景观，贯彻好以人为本的创新设计理念。

（三）基于生态景观层面

从生态景观层面出发，园林设计人员在进行设计时，要对各种因素进行综合考虑，并将人、自然、资源等方面进行融合，共同提高园林景观的生态性。

（四）基于精神景观层面

设计人员在对园林景观进行设计时，需要从最基本的艺术方面出发，要将我国富含特色且丰富的文化底蕴一面展现出来，以满足于人们的精神层面的需求。所以，在景观的设计过程中，先从视觉角度出发，满足于人们的审美需求。但是，大部分的园林景观的设计出于方便考虑，都采用了十分简单的布局，在设计方面花费的精力较少，没有将因地制宜，以人为本等诸多理念融入到其中，展现给人们的园林景观的面貌也较差。总之，设计人员在对园林景观进行设计规划时，要从精神景观层面出发，对人们的视觉、生态、精神等各方面因素综合考虑，布局简单。此外，设计人员还需要对人们精神层面的需求进行深入研究，最大程度上体现出以人为本的理念。

七、其他表现形式在园林景观规划设计中的实际应用

（一）外在形式

我国园林景观的外在形式主要有以下几方面，比如一致的节奏、样式、韵律，对称与非对称均衡，合理应用对比等方面，以下对这几方面分别进行分析。



首先，一致的节奏、样式与韵律。人们在进行园林规划构图工作当中，需要遵守的最基础原则就是多样统一，在一定尺寸的构图当中规划出符合要求的图画，在此，决定绘画成功与否最重要的一点就是是否为不断变化的，对于城市园林景观的设计而言，则更加需要遵循样式统一的基本原则。此时，园林设计人员还需要注意统一和变化之间的关系，要做到统一和变化之间能够相互配合，相互协调，使得所设计出的园林景观既显得井然有序，还能够有诸多别出心裁的地方，园林设计人员若是处理不好统一和变化之间的关系，则就容易造成园林景观混乱异常，总而言之，园林景观设计人员要坚持多样性原则，重视统一和变化之间的关系，提高园林景观内部的协调程度。其次，对称与非对称之间需要坚持均衡发展的原则。在我国古代，对于对称的重视程度非常高，古代建筑大都采用了对称的原则，讲究对称美，而现如今，随着社会经济的不断发展，城市化进程愈发加快，对于非对称均衡理念的重视程度更高。在园林景观的设计过程中，动中有静、静中有动的效果应运而生，通过这一点，也进一步提升了我国城市现代园林景观的美感。最后，合理应用对比。园林景观设计人员在对园林进行设计时，用到最多的一个手法就是对比，比如将不同的事物进行对比，从而得到较好的效果。此外，在设计的过程当中，在绘画艺术的影响下，现代园林景观也渐渐应用起对比的手法，举例来说，对园林景观内部的颜色、园林内的布局以及园林的空间结构等进行对比，从而提升园林景观的美感。

（二）空间表现

现如今，城市园林景观设计方式因受到空间组织方式的影响，侧重点发生了改变。空间组织形式是指在

绘画艺术当中散点透视方面的内容。在园林设计过程中，创新设计侧重于怎样对园林景观内部各个空间之间关系进行处理，对园林内部各个空间的重叠和渗透加以重视。同时，将绘画当中立体主义作为基本理念，产生全新的空间理念，并逐步对园林景观的创新设计产生影响。再者，园林设计人员若是想要将我国传统文化元素应用到园林景观的设计当中，就需要与相关的传统文化相结合，融合到园林景观设计中，给予人们一种全新的、深层次化的观赏感受，体会传统文化的熏陶。

八、结束语

综上所述，园林景观设计的最终目的是为人服务，讲究以人为本，但是园林景观的风格样貌却受人们生活方式、文化、经济等诸多方面的影响。随着当今社会的不断发展进步，对城市建设的要求也随之提升，现如今，人们的生活节奏不断加快，人们也有着较大的生活负担。通过对城市园林景观不断进行创新规划设计，能够起到提升城市品位、减轻人们生活压力等方面的作用，同时，在改善城市的生态环境、促进社会和谐发展、提高园林景观和城市建设的融合度方面起着重要的促进作用。

参考文献：

- [1]李诚燕.景观园林的规划设计与创新分析[J].智能城市, 2020, 6(24): 18-19.
- [2]王岚, 金颂文.浅析景观园林规划设计中的创新思维[J].饮食科学, 2017(18): 218.
- [3]王青.城市景观园林规划创新设计——以乌鲁木齐市水磨沟公园景观规划为例[J].中国高科技, 2017, 1(01): 52-57.